

# 2024 舟山金融蓝皮书

## 卷首语

### 春江水暖鸭先知

#### 对2024舟山金融一个数据的深度解剖

□来其

“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。”北宋诗人苏东坡的这一诗句，描述了春天到来时，鸭子在水中嬉戏，最先感受到江水的温暖变化，揭示了只有置身事物之中才会有深切感受的道理。

任何事，无论大小，都是如此。

读2024年舟山金融数据，对一个数据印象特别深刻。那就是全市跨境人民币结算1331亿元，同比增长78.1%，其中“经常项目+直接投资”项下跨境人民币结算707.2亿元，同比增幅及本币结算占比分居全省第一、第二。

说这一数据亮眼，是基于当前舟山的一项国家战略任务。2024年11月13日，国务院正式批复《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》，2024年12月5日舟山制定出台了《舟山行动方案》，举全市之力推进各项任务落地见效。

大宗商品资源配置枢纽建设是提升大宗商品供应链效率、保障资源安全的重要战略举措。其核心目标是通过优化资源集散、交易、仓储、物流等环节，形成具有全球影响力的资源配置中心，支撑实体经济发展。

大宗商品资源配置枢纽与跨境人民币结算的深度融合，形成一对相互促进、相互

推动的关系，具有重要意义。从枢纽建设而言，深化跨境人民币结算，能够优化大宗商品贸易流程，提升资源配置效率，减少汇率转换成本与时间，加速资金流转，吸引国际资源供应商和金融机构参与枢纽建设。同时，枢纽建设也为推进跨境人民币结算提供了实现的路径，能够加速人民币国际化进程，突破国际支付系统依赖，增强人民币资产吸引力。

从全国看，两者融合不乏先例。如上海原油期货(INE)，以人民币计价，允许境外投资者直接参与，2023年日均交易量超40万手，成为亚洲原油定价基准；中国宝武与力拓、必和必拓签订人民币长协价，推动人民币进入全球铁矿石贸易链。

油气是舟山枢纽建设的重要领域之一。作为全国唯一由陆域和海洋锚地组成的自贸试验区，自2017年4月1日挂牌运行以来，舟山就聚焦油气全产业链建设。浙江国际油气交易中心已累计为舟山片区集聚油气企业超2700家，年贸易额超3500亿元，约占整个舟山片区的40%，已成为全国最有影响力的油品交易平台之一。

从2024年舟山金融数据中，我们

可看到不少油气油品的跨境人民币结算“痕迹”：

对大型民企本外币结算差异开展解剖麻雀式分析，量身定制跨境人民币结算方案。2024年，11家金融机构为企业办理原油进口贸易项下跨境人民币结算业务逾520亿元，为企业节省资金成本超1亿元。

2024年全市办理更高水平贸易投资便利化结算610亿元，其中油品贸易占比95.3%。

聚焦油品贸易和船舶修造两大特色产业，成功推动5家企业纳入浙江省首批跨境人民币使用示范企业。2024年，5家示范企业累计发生跨境人民币结算85.12亿元，带动全市经常项目跨境人民币结算量突破700亿元。

这些数据都表明，加强大宗商品资源配置枢纽与跨境人民币结算的结合，构建“资源+金融”双枢纽，最终能够实现从“资源买家”到“资源配置者”的升级。

这就是“春江水暖鸭先知”！当舟山的大宗商品资源配置枢纽建设刚刚揭幕，金融业就有了起手式。当然，“资源+金融”双枢纽的实践路径还有很多，无论是配套人民币结算设施(如离岸帐户)，还是政策联动创新、数字化赋能等在大宗商品贸易中的应用，都有金融业的不少新的空间和领域，等待舟山金融人去不断探索。

人民银行舟山市分行	02
工商银行舟山市分行	03
农业银行舟山市分行	04
中国银行舟山市分行	05
建设银行舟山市分行	06

舟山农商银行系统	07
邮储银行舟山市分行	08
中信银行舟山市分行	09
宁波银行舟山市分行	10
人民财产保险舟山市分公司	11

总出品人：章隽达  
总策划：徐佳承  
刘雨业  
张革  
策划：任明儿  
季子悦  
编辑：牟澜  
版式设计：陈琳